

编者按：一个来自河南的农村小伙，从小痴迷武术，凭着他对武术的热爱、坚持、执拗，获奖无数，还屡次应邀出国教授老外。如今，他来到成都，怀揣着无限的热情，前行在实现梦想的路上。

“漂”到成都实现梦想的“功夫小子”

◎文/吴志维

入夜的安仁古镇格外灵秀，有公馆街之称的树人街上早早点亮了灯笼。公馆里，一场名为《今时今日是安仁》的演出正在把观众的兴致推向高潮。演员出口处，一个矫健的身影挺立门旁。他叫张文亚，是来接本剧的演员也是他的女友赵琦下班回家的。



同台献艺的张文亚(中)和赵琦(右二)

看《少林寺》着魔进武校

1988年，张文亚出生在河南商丘民权的农村，自幼灵动，喜欢和小伙伴们爬树翻墙掏鸟窝。电视里，偶尔重播李连杰版的电影《少林寺》，被张文亚奉为经典：李连杰的一招一式刚柔相济，于海的螳螂拳出神入化，胡坚强的地趟拳腾落舒展，于承惠的醉剑游龙似凤……1997年，吴京版的电视连续剧《太极宗师》热播，更是撩得他寝食难安。

年少的张文亚偷偷在收割了的田里铺上麦草垫子，自己照着电视里的架势自学后手翻的武术动作。十岁那年，离家三四十里的一所私人武术学校来村里招生表演，张文亚说服父亲，去了这家武校。这是张文亚第一次离家，面对不适应的环境，十岁的孩子总是特别想家。进了武校，张文亚才知道，原来电影电视里飞檐走壁、点穴解穴的故事都是不靠谱的。超出想象的只有艰苦的训练和枯燥的重复。刚去的半个月，腿筋似乎从来没有消肿，举步维艰仍然坚持训练。在武校，白天学习文化课，早晚、周末和暑假都要练功。一个月只有两天可以回到家里与亲人团聚。这一切并没有磨灭张文亚对武术的热爱，他照样羡慕功夫好的师兄，照样早早起床苦练功夫。

一年的光阴，看似只能打一套拳法的张文亚，打下了扎实的武术基本功。一次偶然的机会，有“少林鞭王”之称的少林三十一代弟子释德成来挑选弟子，一眼看中了张文亚。

责编 杜均

新/诗/看/台

你提到的小草 我都喜欢(外一首)

◎闻 立

我愿意慢下来，“与软草亲近，一路寻找丢失的影子”，你的或我自己的；我愿意静下来，走上向阳的山坡，看两片草叶在夕阳下的微风中相识拥抱，又分开，还有它们借着月光照亮彼此的样子我喜欢看几株瘦弱的野草开几朵小花，结几粒籽——它们并不饱满，却熟得那么真诚，那么安静我见过它们簌簌跌落的样子秋光那么好，秋风那么温柔它们却不知道该把爱放到哪里……这些都是你提到过你喜欢的小草吗？你提到过的小草，我都喜欢！那些草结出的籽实，我也喜欢有时我把它们写进诗句用来比喻爱情：包裹着一些小小的秘密。但我从来，没有拥有过

日子之一种

每天下午五点，沿着翠柳街向西，上东亭路向南，在黄鹂路口把太阳摁进沙湖然后，跨过黄鹂路回家陪孩子，吃饭，读书在黑暗里浸泡一晚再按原路返回，在东湖路边打捞日出

这是普通日子的一半另一半可以倒着叙述早上在东湖路边打捞日出傍晚再把它摁进沙湖这中间的时间，在一个叫老旧的院子里忙忙碌碌也庸庸碌碌当然有时候还会发生第三种情况我刚向沙湖里摁进太阳猛一回头就从东湖里捞起了月亮

感悟沈园(外一首)

◎虞继光

把她铭记，还是把她忘记？
六十年里，你一直在冥思这个难题
命中注定在那个沈园春日
伤心桥上惊鸿一瞥
电光火石般迸发
炸裂了她的人心？
又何尝没碾碎你的心？
错误的时间遇到对的人
若非红拂夜奔
只能千古绝唱

哭 梅

我只是顾影自怜、神伤无语，
无意争春也无力争春，
在生命的严冬里香消玉殒，
独留你徘徊在驿外断桥边。
子然怅叹——只有香如故。
我分明在世界另一端听到你
这声凄婉
确是给我的最佳隐喻。

我或许还该埋怨你
不敢酣畅洒泪倾诉
十年生死两茫茫
但我能读懂你泣血的吟咏
你为梅哭
梅为我哭
我永恒是你最痛苦的追忆。

寂静中的事物(外一首)

◎卓 兮

松风敲门，等待
吱呀一声
雨要来，在下一秒
未知的下一秒，心跳在默数
秒针的轨迹
睁眼，深夜被视线填满
闭眼，视线被深夜填满
当雨滴灌进耳朵
心底，有两根针落下的声音
一根刺痛我，一根
治愈我

弹 指

阳光重温冬季某日
枕着松树的影子翻书
一只虫子失足
坠成书中
移动的标点
她轻轻一弹
就弹走了失去骨架的午后
多年后
猛然忆及那弹指的一瞬
才发现自己已被时光
弹远

出国教授老外，传播中华武术文化

释德成在河南登封开办了一所武术学校。而在登封城里，这样的武术学校就有六七十家，甚至一条街上好几家武校，规模从百八十人到上万人不等，学生来自世界各地。武校上午上文化课，完成义务教育课程，其他时间教授武术，按照学员的武术水平分为初级班、中班、大班、高级班、校队、表演队等。学制三年，学生毕业可当兵、考体院，也有不少是纯为爱好而来，而半途而废者过半。

刚进学校，第一关是练好基本功。基本功，最简单，也最难，需要长期练，达到熟练。如果时间长了不练，功夫就会退化。张文亚说：“武术的基本功包括一些基本腿法，如正踢、里合、外摆、侧踢，步法有步马等，大家都知道，一会儿就学会了，但是‘学会了’和练了十几年的效果完全不一样。再如踢腿，也必须天天练习。练一个月就能踢，但是停十天就又回到从前了。”

张文亚的第一任教练是释德成的高

徒，是时常在全国比赛中拿奖的人物，他张文亚影响很大。四年的武校学习，张文亚的武术成绩一直名列前茅。第一年，他就开始在校运动会拿冠亚军；第二年开始参加登封市组织的武校比赛，拿回冠军、亚军的荣誉后，学校免除了张文亚的学费食宿费；第三年，除了参加各类比赛，释德成开始带着张文亚出国短期教授老外少林武术；第四年开始尝试代课，当起了教练。

原来，在欧洲有一群老外是中华武术的热衷粉丝。他们在所在国参加中华武术的培训，仰慕少林功夫。张文亚的师父释德成就是应邀前往进行技术指导的。每次去，都是抓紧三个月的签证有效期，匆忙走过德国、法国、瑞士、意大利，每地停留十天左右。每到一处，总有百八十個老外跟着学习。张文亚师徒教给他们新的武术套路，学员们学得非常认真。看到年近六旬的外国人都能认真地练习，让张文亚感触颇深，很多年过去

了，这一幕还一直激励他坚持练习。

在张文亚眼里，师父释德成是位传统的习武之人。他四十来岁，平日里不抽烟不喝酒，没有别的嗜好，交际很少，日常生活简单平淡，但是功夫了得，坚持每天练习。他时常告诫弟子：“拳打万遍，身法自然”。张文亚在师父的学校学习四年，执教四年。前面四年，张文亚系统学习了表演、竞赛、传统三大类的多种常见的拳法。后面的四年，比赛、演出、教学，占满了他全部的时间。

“登封市武术比赛自选拳第一名”“首届国际少林拳大赛一等奖”……要在中华武术之乡拿到这样的奖项，难度可想而知。2007年，哈萨克斯坦举办“中国年”活动，张文亚受师父委派代表少林功夫过去参加。大年三十那晚，他还应哈萨克斯坦总统邀请，到其家里演出。2008年，张文亚随师父应邀赴巴黎参加贝尔西国际武术节，与武当、泰拳等同台献艺。

·百变生活·

遨游艺海 艺不压身

长期的武术学习不仅让张文亚身怀绝技，也养成了他勤学善悟的职业素养。在演出团里，他除了做好一名演员，还积极参与到与武术相关的日常训练、节目编排、后勤管理之中。加上对他音乐的感悟，让他很快在团队里成长起来。曾先后多次获得“艺术之星、优秀员工”的称号。随后被领导提拔管为理岗位任领班一职。负责演员日常管理及专业训练和演出监督工作。并获得“金牌领班”荣誉称号。

张文亚是个勤奋的习武之人，在工作中、生活中总是不断学习。在欢乐谷演出时，需要增加变脸演员。他主动提出愿意学习，于是，在变脸老演员的指导下，张文亚开始学习变脸。由于有扎实武术的基础，举手投足都十分精准。学了一个多月便开始登台表演，演出一年多后获得普遍认同，还代表欢乐谷去韩国参加剧目宣传演出。

日常生活中的张文亚和赵琦都热爱文艺。张文亚自学了吉他，弹唱个民谣自娱自乐的游刃有余。最近，张文亚开始学习书法，每日打卡。赵琦养了一只纯白的金吉拉猫，名叫“球球”。

为了丰富演出内容，张文亚还照着网络视频自学了长嘴茶壶的功夫茶表演。与深谙茶道的表演者相比，张文亚在身法、动作、力道等方面更有优势，尤其适合舞台表演。张文亚和赵琦还专门编排了一场同台献艺的茶艺表演，台下观众掌声喝彩不断。

天府成都 诗歌

诗/配/画

此 刻

——读刘唐国画作品《湖山禅隐》

◎凸 凹

此刻，山在湖面上，又在湖水中。湖的云天，将山长成了森林又飘成了远帆。大以小现身，高以低示人。所有的远去正在回来；所有的回来正在远去。此刻，舟、鸟、驿作为动词中的动词不停地搬移着半山的钟声——不停地向一些聋哑的生灵念经。此刻所有的看见，都在看不见的地方。所有的天亮，都在一滴墨里。所有的站立，都在打坐。此刻，书房中观画，安宁的声音湖山一样澎湃、巨大，和有缘。



《湖山禅隐》(局部) 刘唐作品

新/诗/方/阵

正月的记忆

◎不二妹

风车转，扬起新年的风帆，
海棠舞，和着春生的祝福，
酒意重，醒着昨夜的美梦，
灯笼燃，点亮记忆的灯盏。

清波漾漾，荡起岁月的悠悠，

人影绰绰，映着年华的缓缓，

晴空朗朗，铺开时光的想象，
阳光满满，绽开日子的模样。

再小的野花也有它的名字，

再红的灯笼也有它的故事，

再短的时光也会留下真心的人，

再远的时光也会打开记忆的门。

探访古盐泉

◎杜韦慰

重重巴山，漫漫古道
很久，很远了，你离开了我们的记忆
走进你，踏上你走的路
那咸咸的溪流，洁白的挑夫歌子
和盐道上盛开的那朵期待
还在注释那沧桑的昨天
你像一首独特的歌谣，轻盈飘入，
如同潜生暗长的，咸咸的，晚风、晚雨
我只用一勺盐的味道思念
你这，咸咸的古道，咸咸的情
还有白色的堆满故事的梦

沧桑的槽道，昔日的辉煌
都遗落在历史的风尘中
满脸的褶皱铭刻在纵横的山川里
背盐的队伍早已消失
翩然而来的，是飘渺的叹息声
生生不息的一汪盐泉，已染上古老的色彩
永不停歇的流淌在漫长的古道上
我用清秀的手指，捻起一枚枚沧桑
放进装盐的桩儿背里
用细瓷的盐粒演绎这千年动人的篇章
淡然的香气就这样氤氲开来
古老的盐泉边，捡拾起多少闪亮的诗行
填充了所有，关于生命的空间

风过瓜架

◎丽 君

春风爬上瓜架

瓜架上挤满初生的豆蔓瓜藤

它们头挨着头

一会儿窃窃私语

一会儿勾肩搭背

夏风爬上瓜架

瓜架上开满初绽的艳丽花朵

它们争先恐后扭动着曼妙的舞姿

一会儿快四

一会儿慢三

秋风爬上瓜架

瓜架上躺满秋果的欢笑

寄居在藤蔓上的纺织娘、织布郎

和着秋果的欢笑声放声歌唱

隐蔽在草隙间的蟋蟀们轻声吟和

北风爬上瓜架

瓜架上

只残留下一个仿佛久远的故事